國際 新聞

香港文匯報訊 美國搜尋器巨擘 Google 被控壟斷的案件有新發展,美國司法部周三(11月20日)向聯邦法院遞交文件,建議法官頒令 Google 必須剝離其 Chrome 瀏覽器業務,並在5年內不得進入瀏覽器市場。監管機構還呼籲 Google 採取補救措施終結「非法壟斷」,否則當局會敦促法院頒令,強制其出售 Android 作業系統。

大個地方法院法官梅爾塔今年8月裁定, Google 以非法手段獲得互聯網檢索和廣告市場壟斷地位。司法部提交一份23頁文件,建議法院強制 Google 「拆骨」,表示出售 Chrome 「將永久阻止 Google 控制這一關鍵搜尋接入點,允許競爭對手的搜尋器也能夠訪問這個被視作互聯網門戶的瀏覽器。」

司法部還稱,希望法院禁止 Google 與蘋果公司等科企簽署數十億美元協議,換取相關企業將 Google 設為電子設備默認搜尋器。當局亦建議禁止 Google 在檢索中,透過演算法有利自家服務,包括影片網站 YouTube 和人工智能(AI)平台 Gemini等。監管機構還指出,Google 應定期説明在其搜尋器中投放廣告的價位變動,並將合法收集的用戶查詢記錄數據,分享給競爭對手。

5年内不得進入瀏覽器市場

按照司法部的建議,在剝離Chrome業務後5年內,Google不得進入瀏覽器市場,包括持有任何網絡瀏覽器,又或投資研發瀏覽器所需的AI產品及廣告技術。

《華爾街日報》引述數據資訊網站 Statcounter統計,Chrome 佔全球網絡瀏覽器市場約三分之二。Google 母公司 Alphabet 去年收入約 3,070 億美元(約 2.39 萬億港元),其中網頁檢索廣告收入佔約 57%。如果法官梅爾塔接受司法部建議,Google 料會被迫在裁決頒布後 6 個月,出售已有16年歷史的 Chrome瀏覽器。

報道分析,在搜尋器方面,Google 幾乎沒有競爭對手,獨立搜尋器 DuckDuckGo 高層去年在反壟斷訴訟中作證稱,「解決壟斷問題要採取一系列補救措施,令市場重新擁有持久競爭氛圍。」

專家:補救措施應與違法行為匹配

美國前總統奧巴馬時期的司法部官員、耶魯大學經濟學家莫頓認為,剝離 Chrome 是打破市場壟斷的有效方式,「只要 Google 控制這款瀏覽器,它就總會設法引導用戶使用自己的搜尋器。」不過雪城大學法律學教授戈什認為,法院頒布的補救措施,應當與違法行為相匹配,認為「拆骨」的建議並不恰當。

美司法部促強制 Google 「拆骨」 剝離 Chrome 終結「非法壟斷」

禁檢索過程有利 YouTube 等自家服務 需分享用戶記錄數據

Chrome價值達1556億 尋找買家成難題

香港文匯報訊 搜尋器巨擘 Google 的 Chrome 瀏覽器擁有大量用戶,若瀏覽器業務被強制拆分,勢必對該公司造成前所未有的打擊。彭博社分析, Chrome 瀏覽器的售價可能高達 200 億美元 (約1,556 億港元),意味任何購入該瀏覽器的企業,也需接受當局的反壟斷審查,故此尋找買家並非易事。

彭博資訊分析師曼迪普認為,如果 Chrome 被強制出售,其價值可能介乎 150億至 200億美元(約1,167億至 1,556億港元),「它的每月活躍用戶超過 30億人次,這是驚人的數字。」科技顧問公司 TECHnalysis Research 顧問多內爾認為,經在買家會差慮 Chrome 即

司TECHnalysis Research 顧問多內 爾認為,潛在買家會考慮Chrome與其他服務 相關聯程度,來衡量收購價格,「它不能直 接貨幣化,但它是通往任何檢索結果的門 戶,我們還不清楚如何僅從創造收益角度 分析它的市值。」

買家未必有財力維護瀏覽器

Google 在自家專欄指出,若其他企業收 購 Chrome,未必有充裕財力維護瀏覽器,並免費 向用戶提供檢索服務。Google 前行政總裁施密特也

稱,Google 免費提供 Chrome 瀏覽器,主要旨在吸引用戶更順暢便利體驗 Google 的產品,「分拆 Chrome 不能從根本上解決當局的煩惱。」

至於潛在買家會否是大型科企,曼迪普認為可能性不大,但考慮到 Google 近年積極研發人工智能(AI)技術,他認為 OpenAI 等知名 AI 企業,或是 Chrome 的潛在買家,「這可以為企業帶來營銷和廣告業務,應對 AI 聊天機械人訂閱人數波動。」

科企 Emarketer 數碼廣告和傳媒分析師沃夫認為,Google 還可設法邀請一間 AI 企業,嘗試併購 Chrome 的業務,或許更容易通過政府審查。

特朗普取態 或決定Google命運



香港文匯報訊 美國司法部向法院提請強制 Google「拆骨」,出售旗下 Chrome 瀏覽器業務,打擊在搜尋器和瀏覽器市場的壟斷行為。路透社與彭博社分析,今次可能成為自 20 年前微軟拆骨案失敗以來,美國針對科技巨擘壟斷問題最具挑戰性的行動之一。由於案件後續審理將延至特朗普(圖)重返白宮後,特朗普的態度或決定Google的命運。

路透社指出,商界專家普遍認為 Chrome 難以強制分 拆,主要是其業務價值非常高,難以用單一數字衡量, 更是 Google 作為營收主力的廣告收入核心來源。特朗

普明年1月將重返白宮,他對科技巨擘壟斷向來保持批判態度,不過他近期表示,在反壟斷案件中,他更傾向採取不分拆但促進公平競爭的方案。若他上任後仍維持該立場,可能會加大司法部門的拆骨難度。

報道也分析,儘管司法部在拜登政府尾聲大力打擊科企壟 斷,不過類似微軟案件的先例,可能令法官對強力的拆骨方 案態度審慎。特朗普政府會否主張採取更溫和的監管措施, 將會備受關注。

馬斯克「政府效率部」開動 劍指遙距上班公務員

香港文匯報訊 獲特朗普欽點執掌「政府效率部」(DOGE)的富豪馬斯克和印度裔企業家拉馬斯瓦米,周三(11月20日)在《華爾街日報》發表長文,詳述改革政府計劃。兩人把矛頭之一指向遙距工作人員,稱會要求聯邦僱員一周五天返回辦公室上班,料將引發一波自願離職潮。

該文章寫道,「若聯邦僱員不想回辦公室上班,美國納税人就 不該為他們在疫情期間在家工作的特權埋單。|

聯邦僱員工會:不會就範

聯邦政府是美國最大僱主,今年官方統計擁有230萬名文職僱員,其中逾半數因工作性質必須現身工作場所,其餘則可在部分時間遙距上班,平均有61%時間是在工作場所度過。拉馬斯瓦米在X平台發文,預測若強制要求公務員返回辦公室全職工作,可能有多達25%公務員、相當於57.5萬人會辭職。兩人還寫道,DOGE將削減每年逾5,000億美元(約3.89萬億港元)、未經國會授權的聯邦支出。

不過DOGE未必有直接權力要求聯邦僱員返回辦公室上班。代表11萬名聯邦僱員的工會已揚言抵制強制回辦公室工作,指馬斯克與拉馬斯瓦米只想裁減聯邦政府人員,「他們認為取消遙距辦公是迫使人們離開聯邦政府的一種方式,他們不知道這會給國家帶來多大危害,我們正在團結,為一場非常大的鬥爭作準備」。



『SpaceX星艦試射。 美聯社/斯克(左)與特朗普早前一起

福特汽車歐洲裁4000人 削在德車廠1/4職位

香港文匯報訊 美國福特汽車周三 (11月20) 宣布,因汽車需求疲弱及競爭加劇,預計於2027年底前在歐裁員4,000人,其中2,900個職位在德國。對德國而言,福特此舉將令科隆汽車生產基地面臨嚴重衝擊。

「嚴重打擊德車廠地位」

福特在德國最大汽車製造工廠位 於科隆,約有1.15萬名員工,裁員 2,900人意味約四分一崗位被削減。 福特指出,裁員是因缺乏促進電動 車市場的政治條件,加上市場銷售 情況困難。工會則警告,員工將針 對裁員計劃發動激烈抗爭。

近年福特已多次裁員。德國北萊 茵—威斯伐倫州長烏斯特稱,這是對 德國作為汽車製造基地的再次嚴重打 擊,也是對科隆作為汽車生產基地的 警號。烏斯特呼籲德國政府解決當前 電動車需求疲弱問題,需啟動一個具 目標性且長期有效的措施。

德國汽車市場上的電動車售價高 昂,加上缺乏充電站及經濟景氣低 迷等因素,均令消費者對購買電動 車感到猶豫,所有德國汽車製造商 目前都面臨壓力。

加人類感染 H5N1 病例

香港文匯報訊 (特約記者 成小智 多倫多報道)加拿大一名 少年被確診感染 H5N1 禽流感病毒後兩周仍然情況危殆,專家 指出初步基因排序顯示少年感染的 H5N1 基因突變,可能導致 人類更容易感染。曾與少年接觸的人士暫未發現更多病例,但 公共衞生局(PHAC)立即加強檢測,嚴防變異病毒傳播。

公共衞生專家警告H5N1基因突變,顯示它有能力變得更像人 類病毒,不再是禽類病毒,但目前還不清楚這種變化是否對人類

Help prevent the spread of avian influenza

The same influenza monthy affects and book. In the same influence and book in th

●加拿大公共衞生局廣貼海報,教導民衆如何防止感染禽流感。 成小智 攝

Canada

構成更大危險,因為病毒可能在少年患病過程中發生變異,而額外的測序可以揭示更多關於基因突變的資料。 薩斯喀徹溫大學病毒學家拉斯穆森指出,H5N1基因突



●美國多地爆發禽流感,雞蛋產量減少 推高售價。成小智 攝

病毒基因突變更易傳人

變對現實世界的影響仍是未明確,但卻肯定這是警告信號,當局 必須盡力減少其他人感染。

省府加強監測嚴防病毒擴散

這是加拿大首次發現人類感染 H5N1 禽流感病例,受感染的卑詩省少年是透過醫院的疾病監測(對流感陽性病例進行定期檢查)被發現。醫院診斷該少年身患急性呼吸窘迫症候群(AR-DS),足以導致急性低氧性呼吸功能不全或衰竭,是一種可能致命的嚴重肺部疾病。卑詩省衞生廳流行病學家亨利表示,省府正開展強有力的流感監測計劃,要求進行檢測的人數增加,至今全部測試呈陰性。當局一直對這名青少年的接觸者進行血液檢測,預計在本周末會有結果。

少年感染的病毒與卑詩省家禽中正在傳播的H5N1病毒有

關,但他沒有接觸禽類,只曾接觸幾種寵物,包括 狗、貓和爬行動物。拉斯穆森指出當中一隻寵物可能 曾接觸死鳥或動物,並將病毒傳染給少年。專家希望 變異病毒在進化過程中消失,但拉斯穆森警告基因變 異若果發生過一次,它可能會再次發生。

美國猶他州、華盛頓州和俄勒岡州亦爆發禽流感,導致280萬隻禽類死亡,農業部為此降低對2024年底至2025年初的雞蛋產量預測。10月雞蛋產量下跌2.6%直接推高售價,一打大雞蛋的平均價格為3.37美元(約26港元),較去年同期上漲30.4%。零售商預測供不應求情況在下周感恩節期間更嚴重。任何季節性禽流感通常只局限於中西部地區。但今年秋季更多鳥類穿越太平洋地區,導致西岸的疫情惡化。

美控印度第二大富豪欺詐 涉賄賂獲利近20億

香港文匯報訊 印度阿達尼集團董事長阿達尼(圖)因涉嫌賄賂和欺詐,周三(11月20日)在美國紐約被起訴。美檢察官表示,阿達尼等人被指控在印度策劃一項總值逾2.5億美元(約19.4億港元)的賄賂計劃,以獲得利潤豐厚的太陽能供應合同,且在美國融資時故意隱瞞此事。

《華爾街日報》稱,阿達尼集團 利用印度能源轉型的目標,近年開始涉足光電產業。在長達54頁的起

נמלחיפ

訴書中,阿達尼被指控曾多次親自會見印度政府官員,以推進賄賂計劃,為該集團旗下一家可再生能源公司爭取到數十億美元太陽能合同。此外,阿達尼和多名高層合謀向美國投資者和金融機構,隱瞞該公司的賄賂和腐敗行為,以在美國獲取融資。

目前阿達尼等人被控觸犯證券欺 詐罪和兩項欺詐共謀罪,美國證券 交易委員會(SEC)也對阿達尼及 其侄兒薩加爾提出民事訴訟。

為莫迪親密盟友

據《福布斯》億萬富豪排行榜, 阿達尼目前在印度富豪榜排名第二。2022年4月,阿達尼曾以逾 1,100億美元(約8,561億港元)淨 資產成為亞洲首富。阿達尼是印度 總理莫迪親密盟友,他曾親自在社 媒發文,祝賀特朗普勝出今屆美國 大選,並承諾向美國投資100億美元 (約778億港元)。